

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ
17-И

№ 168 (3401)

ЧЕТВЕРГ, 29 августа 1968 года

Цена 2 коп.

Адрес редакции: пр. Карла Маркса, 41.

КОММЮНИКЕ

О советско - чехословацких ПЕРЕГОВОРАХ

23—26 августа 1968 года в Москве состоялась советско-чехословацкая переписка, в которых участвовали:

с советской стороны — Генеральный Секретарь ЦК КПСС т. Л. И. Брежнев, Председатель Совета Министров СССР, член Политбюро ЦК КПСС т. А. Н. Косыгин, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, член Политбюро ЦК КПСС т. Н. В. Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР т. Г. И. Воронов, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС т. А. П. Кириленко, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР т. Д. С. Полянский, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС т. М. А. Суслон, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель ВЦСПС т. А. Н. Шелепин, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины т. П. Е. Шелест, секретарь ЦК КПСС т. К. Ф. Капустин, секретарь ЦК КПСС т. Б. Н. Пономарев, министр обороны СССР т. А. А. Гречко, министр иностранных дел СССР т. А. А. Громыко;

с чехословацкой стороны — президент ЧССР т. Л. Свобода, первый секретарь ЦК КПЧ т. А. Дубчек, председатель Национального собрания ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ т. П. Смирковский, Председатель Правительства ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ т. О. Черник, член Президиума ЦК КПЧ, первый секретарь ЦК КПС т. В. Биляк, член Президиума ЦК КПЧ, заместитель Председателя Словацкого Национального совета т. Ф. Барбирек, член Президиума ЦК КПЧ т. Я. Пиллер, член Президиума ЦК КПЧ т. Э. Рнго, член Президиума ЦК КПЧ т. Я. Шпачек, член Президиума ЦК КПЧ т. О. Швештка, председатель Центральной контрольно-ревизионной Комиссии КПЧ т. М. Яхш, кандидат в члены Президиума ЦК КПЧ, секретарь ЦК КПЧ т. Я. Ленарт, кандидат в члены Президиума ЦК КПЧ т. Б. Шимон, заместитель Председателя Правительства ЧССР т. Г. Гусак, секретарь ЦК КПЧ т. А. Индра, секретарь ЦК КПЧ т. З. Млы-

нарж, генерал - полковник, министр Национальной обороны ЧССР т. М. Дзур, министр юстиции ЧССР т. Б. Кучера, посол ЧССР в СССР т. В. Коупкий. В ходе переговоров были в открытой товарищеской дискуссии обсуждены вопросы, связанные с современным развитием международной обстановки, активизацией происков империализма против социалистических стран, с положением в Чехословакии в последнее время и с временным вступлением на территорию ЧССР войск пяти социалистических стран. Страны выразили твердое обоюдное убеждение в том, что в нынешней обстановке главным состоянием в осуществлении принятых в Черне-над-Тиссой совместных решений и сформулированных советов и принципов, а также в последовательном превращении в жизнь практических шагов, вытекающих из достигнутой в ходе перегово-

ров договоренности. Советская сторона заявила о своем понимании и поддержке позиции руководства КПЧ и ЧССР, которое намерено исходить из решений, принятых январскими майскими Пленумами ЦК КПЧ в целях совершенствования методов руководства обществом, развития социалистической демократии и укрепления социалистического строя на базе марксизма - ленинизма. Была достигнута договоренность о мероприятиях, целью которых является скорейшая нормализация положения в ЧССР. Чехословацкие руководители информировали о намеченных ими ближайших мероприятиях, принимаемых ими в этих целях. С чехословацкой стороны было заявлено, что вся работа партийных и государственных органов во всех линиях воздействия будет направлена на обеспечение действенных мероприятий, служащих социалистической власти, руководящей роли рабочего класса и коммунистической партии, интересам развития и укрепления дружественных отношений с народами Советского Союза и всего социалистического содружества. Советские руководители, выражая единодушное стремление народов СССР к дружбе и братству с народами социалистической Чехословакии, подтвердили готовность к самому широкому и активному сотрудничеству на основах взаимного уважения, равноправия, территориальной целостности, независимости и социалистической солидарности. Войска союзных стран, временно вступившие на территорию

Чехословакии, не будут вмешиваться во внутренние дела Чехословацкой Социалистической Республики. Была достигнута договоренность об условиях вывода этих войск с ее территории по мере нормализации обстановки в ЧССР. Чехословацкая сторона информировала о том, что верховный главнокомандующий Чехословацкими вооруженными силами отдал им соответствующие приказы с целью недопущения инцидентов и конфликтов, могущих вызвать нарушение спокойствия и общественного порядка. Он дал также указание военному командованию ЧССР находиться в контакте с командованием союзных войск. В связи с обсуждением в Совете Безопасности ООН так называемого вопроса о положении в Чехословакии представители ЧССР заявили о том, что чехословацкая сторона не обращалась с просьбой о постановке этого вопроса на рассмотрение Совета Безопасности и требует его снятия с повестки дня. Руководители КПСС и руководители КПЧ подтвердили свою решимость неуклонно проводить на международной арене политику в интересах укрепления солидарности социалистического содружества, отстаивания дела мира и международной безопасности. Советский Союз и Чехословакия, как и прежде, будут давать решительный отпор милитаристским, реваншистским и неонацистским силам, стремящимся пересмотреть итоги второй мировой войны, нарушить неприкосновенность существующих в Европе границ. Вновь подтверждена решимость неуклонно выполнять все обязательства, взятые ими на себя по многосторонним и двусторонним договорам, заключенным между социалистическими государствами, укрепить оборонную мощь социалистического содружества, повышать эффективность оборонительного Варшавского договора. Переговоры проходили в обстановке открытости, товарищеского и дружбы.

К ПОЛОЖЕНИЮ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

27 августа после завершения переговоров с руководителями КПСС и Советского правительства в Прагу вернулась чехословацкая делегация во главе с президентом Чехословацкой Социалистической Республики Л. Свободой. В течение дня состоялась заседание Национального собрания и Правительства ЧССР, где были доложены результаты переговоров.

С обращением к народу выступил по радио президент Л. Свобода. Выразив благодарность трудящимся за высокое доверие, он подчеркнул, что Чехословакия находится и не может не находиться в социалистическом содружестве. Говоря об условиях вывода союзных войск с территории ЧССР по мере нормализации обстановки в стране, президент отметил, что до восстановления нормальной жизни в стране их присутствие является политической реальностью. «Рассудительность и дисциплина, — продолжал Л. Свобода, — которые вы проявляли до сих пор, являются необходимым условием окончательного решения этого вопроса».

По радио выступил также первый секретарь ЦК КПЧ А. Дубчек, который сообщил об итогах переговоров в Москве. В Праге заметны первые признаки улуч-

шения обстановки. Партийные и государственные органы принимают меры к наведению порядка. Возобновился выпуск газеты «Руде право» — органа ЦК КПЧ. Наблюдается работа городского транспорта. Стены домов очищаются от подстрекательских плакатов и надписей.

Как только по радио было объявлено, что будет передано сообщение об итогах переговоров в Москве, тысячи жителей Праги собрались у репродукторов. Советско-чехословацкое комюнике было воспринято ими как важный политический документ, который открывает новые возможности в борьбе против контрреволюционных сил и происков империализма, за укрепление социалистических завоеваний в Чехословакии и дальнейшее развитие дружественных отношений с народами Советского Союза и других социалистических стран.

Для империалистических сил, действующих в Чехословакии от социалистического социализма, договоренность, достигнутая в Москве, явилась серьезным ударом. Полностью провалилась попытка стран НАТО использовать Совет Безопасности ООН для вытеснения политической истории в сторону так называемого чехословацкого вопроса.

Заявление правительства ЧССР о том, что оно не обращалось в Совет Безопасности с просьбой о постановке этого вопроса, и о том, что оно требует снять его с повестки дня, до конца раз-

облачило махинации тех, кто стремится использовать трибуну ООН в целях, не имеющих ничего общего с задачами этой организации.

За последние время кое-где разнавиваясь заявления, в которых утверждалось, будто меры, предпринятые союзными странами в связи с событиями в ЧССР, нанесут ущерб мировому социализму. Авторы подобных заявлений, плещу перед империалистической пропагандой, по сути дела, призвали интуитивно переключиться на работу. Теперь все знает, что в действительности помощь, оказанная чехословацкому народу братскими социалистическими странами, итоги переговоров в Москве укрепляют позиции мирового социализма, усиливают международное коммунистическое и рабочее движение, наносят удар по империалистической реакции и ее планам в отношении Чехословакии.

Борьба против агрессивных устремлений империализма, в каких бы формах они ни проявлялись, требует дальнейшего сплочения всех антиимпериалистических сил. В этой борьбе необходимы принципиальность и последовательность, выдержка и гибкость, учет реальной обстановки и сознание ответственности, которая лежит на социалистических странах.

Именно этим руководствуется Советский Союз, осуществляя вместе с братскими социалистическими государствами меры по защите социализма в ЧССР, мира и безопасности народов.

ТАСС, 27 августа.

О СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ПЕРЕГОВОРАХ

26 августа закончились переговоры между делегацией ЧССР во главе с президентом Чехословакии Л. Свободой и руководителями Коммунистической партии и правительства Советского Союза. Переговоры проходили в открытой товарищеской обстановке. Делегация ЧССР отбыла на родину.

НА ФОРУМЕ СТРОИТЕЛЕЙ И АРХИТЕКТОРОВ

Два дня работает в актовом зале строителей научно-техническая конференция по строительству и архитектуре города Ангарска.

Авторский зал строителей празднично украшен яркими цветами в фойе выставлены в экспозиции с макетами будущих микрорайонов и проспектов города, макеты наиболее интересных индивидуальных проектов общественных зданий, предлагаемых ленинградскими проектировщиками. В зале среди участников конференции строители, проектировщики, архитекторы, гости из Москвы, Ленинграда и городов области.

Конференцию открывает вступительным словом председатель горисполкома тов. Громыч П. М., от имени оргкомитета выражая уверенность в успешном ходе конференции.

С первым докладом «Вопросы перспективной застройки и архитектурного облика Ангарска» выступает главный архитектор проекта города Ангарска института ЛЕНИНИИ градостроительства т. Витенберг Е. Я. (г. Ленинград). Второй докладчик — начальник Ангарского управления строительства т. Азешин С. Н. Тема его сообщения — «Строительство и архитектура города Ангарска».

Во второй половине дня выступает начальная отдела проектирования городских земель проектного института Гипрокоммунастрой т. Иванов В. М. (г. Москва) с докладом «Организация мест отдыха в Ангарске». «О состоянии воздушного бассейна города доклад сообщает директор института гигиены труда и профзаболеваний т. Колло Р. М. (г. Ангарск).

Второй день конференции начался докладом председателем горисполкома т. Громыча П. М. «Застройка города». Открываются прения по проблемам перспективного строительства и изменения архитектурного облика города.

РУКОВОДИТЕЛЬ, ТОВАРИЩ, ДРУГ

На двери нет надписи «Начальник цеха». Да и вряд ли есть в ней необходимость. И без нее кабинет этот знают все рабочие и специалисты второго механо-сборочного цеха ремонтно-механического завода нефтехимического комбината. Кому надо обратиться к начальнику, ахают в эту дверь без стука.

Длинные, грубовато сколоченные лавки, большие столы, шкаф, телефон и никаких излишеств — так оборудована эта комната. Потому что хозяин ее, Иван Павлович Теслюк, комфортабельной обстановке кабинета предпочел создание лучших условий труда для тех, кто работает в цехе. А в цехе мало верится, что ты находишься в помещении, где идет обработка металла. Чистота, цветы, большой аквариум. Есть у рабочих хорошо оборудованные комнаты отдыха, комната, где они обедают, комната мастеров.

...В пятьдесят первом году с дипломом выпускника Харьковского индустриального техникума в кармаше Иван Теслюк приехал в Ангарск на ремонтно-механический. Назначая начальником участка в цех, которого фактически не существовало: помещения не было, оборудование размещалось в корпусе модельного цеха. Создать, построить цех оказалось намного легче, чем наладить его ритмичную работу. Вплоть до 1961 года не выполнялся план. Сказывалась нехватка квалифицированных кадров, отсутствие необходимого металла и много других производственных мелочей.

Для лучшей организации ремонтно-технической парткомбината решил предложить администрация завода разделить механо-сборочный на два цеха. Начальником второго и был назначен коммунист И. П. Теслюк.

люх. Проблемы оставались прежними, но круг обязанностей у Ивана Павловича теперь заметно расширился. Появились новые задачи, планы. Создавался коллектив из новичков, демобилизованных воинов. Их надо было учить, так как специалистов по-прежнему не хватало.

Искать токарей и фрезеровщиков где-то на стороне не стал новый начальник цеха. Побеседовав со старыми, опытными специалистами. Каждый решил выучить на первый случай хотя бы по одному слесарю или токарю. Первая партия своих, демобилизованных, специалистов получила неплохую выучку, стала хорошим пополнением. Потом учеба своих кадров стала системной. На счету лучших фрезеровщиков и слесарей имеется сейчас по десять-пятнадцать подготовленных специалистов.

Стоит привести одну только цифру, чтобы убедиться, как успешно решили проблему с кадрами. В настоящее время 70 процентов работающих составляют те, кто прошел цеховую школу. Причем, в основном, это специалисты высокого класса, большого умения. Подтверждением тому — результаты проходившего нынешним летом городского конкурса молодых специалистов «Золотые руки», в котором токаря и фрезеровщика второго механо-сборочного стали победителями, а токарь Владимир Горшков завоевал третье место на областном конкурсе. Мастера металлообработки цеха считаются лучшими не только на заводе, но и на комбинате.

С хорошими кадрами и план стало легче выполнять. В честь 50-летия Советской власти коллектива, руководимый коммунистом И. П. Теслюком, добился на заводе первенства, получил на вечное хранение памятное красное знамя победителей.

Жизнь ставит перед коллективом и перед его руководителями новые и новые задачи. Как-то в цех стали поступать нарекания на низкое качество выпускаемой продукции. Откуда идет брак, кто его выпускает? Беседа в комнате мастеров привела к решению: усилить рабочий контроль за качеством изделий, сдавать продукцию с первого предъявления. За лучшую по качеству продукцию специалиста премируют, поднимают на штык славы, а тем, кто допускает брак, приходится туго: не сдав с первого предъявления изготовленные детали или запчасти — премии не жди, к тому же, можешь очутиться в сатрапическом уюте цеховой стенгазеты.

Быть просто руководителем, заместителем мало. Нужно быть, прежде всего, человеком, найти свое место в коллективе, завоевать его уважение. Все это есть у Ивана Павловича. Он всегда поможет в беде, подскажет, посоветует. Уважение к коллективу старается воспитать в у каждого рабочего цеха.

Издана в цехе повелось: у любого произойдет важное событие в жизни — об этом знает весь коллектив. Исполнилось, к примеру, токарю Смирнову 50 лет — ему была посвящена специальная «молянка». Перед началом рабочего дня собрались, поздравили юбиляра, цветы преподнесли, добрые слова сказали, как всегда, Иван Павлович. Без внимания в цехе не остается никто. Проработал пятнадцать лет в коллективе — ты уже становишься цеховым ветераном, тебя уважают. Счастлива появлению ребенка, празднуют день рождения, создают семью — радость для всех. Все это делает эффективным развитие дружбы, товарищеской взаимопомощи, сплачивает рабочий коллектив.

Коллектив второго механосборочного цеха борется за право называться коммунистическим. Ударников-то в цехе много. Как считают партийная организация в начальнике цеха, не все еще хорошо, чтобы носить звание цехового коммуниста. Но предпосылки есть: ежемесячно перевыполняются производственные задания. Быть цеху коммунистическим наверняка.

А. СТЕНЯКИН,
сотрудник газеты «Маяк».



ЖОДИНО (Белорусская ССР). Конструкторы Белорусского автомобильного завода постоянно работают над созданием новых образцов машиностроения. Уже начата сборка 75-тонного БЕЛАЗа. Его двигатель будет иметь мощность 850 лошадиных сил. Первый образец завод изготовит в этом году.

Творческая мысль конструкторов идет дальше. На будущий год запланирована новая модель. Это супер-гигант на 120 тонна груза с двигателем — 1200 лошадиных сил и скоростью 60 километров в час.

На снимке (справа налево): конструкторы Б. А. Тепляков, В. В. Молочок, начальник бюро общей комплектации В. Н. Шербунов, начальник бюро кабин Д. М. Быченко работают с моделью 120-тонного гиганта.

Фото В. Войтенко. Фотохроника ТАСС.

ВЕСТИ ИЗ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

ОБ УСТАВЕ КПСС — НА СОБРАНИИ

Коммунисты станции Китой-Комбинатская провели собрание с повесткой дня: «Роль и значение Устава КПСС в жизни и деятельности партии». Доклад сделал инструктор горкома КПСС А. А. Еремин. Как докладчик было выступление секретаря парторганизации т. Яшина. Он рассказал о том, как члены и кандидаты в члены КПСС станции выполняют уставные требования.

Выступления коммунистов на собрании были деловыми и критическими.

По обсуждаемому вопросу принято постановление.

НА КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРБИТЕ

У НОВАТОРОВ

«Молодежь и технический прогресс» — под таким девизом проходило комсомольско-молодежное собрание на Ангарском цементном заводе. Молодые новаторы подвели итоги творческой работы за семь месяцев юбилейного года. За этот период 52 молодых коммуниста, комсомольца в несезонной молодежи разработали и внедрили 73 рационализаторских предложения с экономическим эффектом 28 тысяч рублей.

Творческая бригада, в которую входят В. В. Власов, С. З. Бекон и А. Ф. Климов, разработала мероприятие, направленное на ликвидацию кольцеобразования в холодном конце вращающейся тарелки, установив гаситель скорости на пневмотракте подачи уловленной пыли в печь за цепную завесу. Предложение дает экономии электроэнергии 1300 000 квт-час, ликвидирует простои печи на очистку холодных концов от колес.

Творческая бригада молодых новаторов в лице П. С. Карова и И. П. Трусевича в этом году разработала и внедрила в производство четыре рационализаторских предложения, только одно из них — «Лабиринтное уплотнение вала компрессора» — дает экономии 1800 рублей.

Приспособление для изготовления скоб, изменение конструкции флюиона токарно-винторезного станка, приспособление для нарезки резьбы на трубах разного диаметра — вот далеко не полный перечень предложений, разработанных токарями ремонтно-механического цеха В. Кречным и В. Сергиевым.

В первых числах октября подвели итоги объявленного конкурса «Лучший молодой новатор завода». Объявлены конкурсы «Мастер золотые руки» и «Лучший по профессии». Итоги конкурсов подведем в начале октября и победителям вручим бесцельные туристические путевки по стране.

А. ШУТОВА.

ШАГИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

НЕ ПОВТОРЯТЬ ОШИБОК

С ПЕРЕХОДОМ на новые условия планирования появилось много нового в вопросах материального стимулирования.

Раньше, в старых условиях по действующим типовым и ведомственным положениям о премировании были ограничены и размеры премии, и показатели премирования. Источником премирования рабочих ИТР и служащих являлся только фонд заработной платы за счет которого выделялись премии рабочим и в пределах его выплачивались премиальные доплаты ИТР и служащим. В новых условиях хозяйствования для рабочих сохранился прежний источник премирования — фонд зарплаты и, кроме того, установлено возмещение премирования за счет фонда материального поощрения.

Если при премировании рабочих из фонда зарплаты максимальные размеры премии за количественные и качественные показатели ограничивались, то теперь при премировании из фонда материального поощрения пределы размеры не ограничиваются.

Новым в премировании рабочих стала и большая самостоятельность руководителя предприятия, начальника цеха, которым предоставлено право совместно с профсоюзной организацией повышать или понижать премии работникам с учетом их вклада в общие результаты работы, но не более чем на 25 процентов.

Выбор показателей для премирования рабочих из фонда материального поощрения не ограничен. Начальнику цеха предоставлена широкая возможность выбирать для премирования такие показатели, выполнение которых может способствовать безкому улучшению работы цеха, росту производительности и повышению рентабельности производства.

Переходя на новые условия работы, наши заводы железобетонных изделий, ДОК, кирпичные заводы, входящие в состав управления производственных предприятий, разработали предложения о премировании из фонда зарплаты за показатели выполнения производственных планов и порядка премирования из фонда материального поощрения

за улучшение качества продукции, выполнение тематических заданий, за экономию сырья и материалов, повышение производительности труда и др. Однако, как показали итоги за второй квартал этого года (первый квартал работы в новых условиях), мы имеемся фонды для премирования рабочих не израсходовали. Это говорит прежде всего о наличии существенных недостатков в самих положениях о премировании и в практическом применении их на производстве.

Многие подразделения УПП отлично справились с заданиями по выполнению основных технико-экономических показателей за II квартал, перевыполнили план по реализации продукции и рентабельности, дали рост прибыли против плана. Но фонд материального поощрения для премирования рабочих опять не израсходован.

Руководители наших подразделений не учли, что фонд материального поощрения создается не только за счет показателей, но и за счет их перевыполнения

по реализации и рентабельности. Поэтому эти фонды также не использовались при премировании рабочих. Создалась ненормальное положение, когда при перевыполнении показателей рабочие получали премии столько, сколько и в старых условиях. Перевыполнение плана и уровня расчетной рентабельности дает возможность увеличить размер премий для рабочих, а мы, к сожалению, этого не используем.

Эти недостатки, очевидно, явились результатом недостаточно серьезной подготовки в переходный период. Нам надо было изначально изучить опыт родственных предприятий, раньше перешедших на новые условия планирования и экономического стимулирования.

Сейчас мы пересматриваем положение премирования для рабочих, вводим премирование за качество, экономии, рост производительности труда и целый ряд других. Думаем, в третьем квартале сумеем исправить эти упущения.

Н. ОЩЕРИН,
начальник отдела НОТ.

ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ УЧИТЕЛЬ

1. РАСТУТ НОВЫЕ ШКОЛЫ

ТРАДИЦИОННЫЕ августовские совещания, проходящие накануне каждого нового учебного года, собирают вместе все учителя города. А его число внушительное — в тридцати восьми школах города работает около двух тысяч педагогов. На городском совещании учителей подводятся итоги прошедшего учебного года и намечаются задачи на новый. Преподаватели делятся положительным опытом в воспитании подрастающего поколения, заостряют внимание на недостатках, бытующих еще в педагогической практике.

Нынешнее августовское совещание учителей знаменательно: оно проходило вскоре после состоявшегося в Москве второго Всесоюзного съезда учителей. В посылку дня совещания был специально вынесен доклад секретаря городского комитета партии, делегата съезда Л. Т. Сомовой «Итоги Всесоюзного съезда учителей». Этот содержательный доклад отчет был выслушан с вниманием. Докладчик, исходя из решений, поставленных учительским съездом, проанализировал состояние учебного процесса в ангарских городских школах.

— Прошедший учебный год был во многом плодотворным, — сказала в своем докладе Л. Т. Сомова. — По сравнению с 1960 годом количество учащихся возросло вдвое. Проводится большая работа по укреплению учебно-материальной базы. Только за последние два года в городе увеличилось количество средних школ. Во-первых, четыре восьмилетних школы стали средними, а также в среднюю преобразована школа-интернат № 7. Вступили в строй действующих к тому же четыре новые средние школы на 964 места каждая. А к первому сентября открылись двери еще двух чонь средних школ. Кроме того, ангарские строители приступили к сооружению еще двух школьных зданий по 1600 мест каждое. Эти школы войдут в строй в будущем году...

2. ЛИЧНОСТЬ ПЕДАГОГА

НА ВСЕСОЮЗНОМ съезде учителей особое место было уделено личности педагога. Советский учитель обязан сочетать в себе все самые лучшие качества, отлично владеть и оперировать широким запасом знаний, быть другом и наставником своих воспитанников. В школах Ангарска, как было отмечено в докладах секретаря горкома партии Л. Т.

Сомовой и инспектора городского отдела народного образования М. К. Чушовой, работает много мастеров педагогического труда. Почти из двухтысячной армии учителей города можно назвать сотни учителей, которые трудятся по призванию. Достаточно сказать, что 45 преподавателям присвоено звание отличников народного образования, 240 учителей в прошедшем учебном году добились стопроцентной успеваемости.

Учителя города ведут большую работу по повышению своей квалификации. Интересно рассказал в своем выступлении директор школы № 27 В. И. Арыков об исследовательской деятельности преподавателей. Вот уже несколько лет коллектив преподавателей школы работает над проблемой соединения теории и практики. Так, например, преподаватель А. П. Макаровская разработала тему «Самовоспитание учащихся 5—7 классов». Тема эта перешла в диссертацию. И ученый совет Иркутского пединститута присвоил А. П. Макаровской ученую степень кандидата педагогических наук. Исследовательская работа, которую ведут педагоги школы № 27, дает очень большие практические результаты. Учителя не только повышают свой теоретический уровень, но и дают учащимся глубокие и прочные знания. Настоящими мастерами педагогического труда стали М. И. Елина, Т. Р. Елифанцева и другие.

И вedarом школа № 27 считается одной из лучших в городе. Успехи всего коллектива направлены в единое русло. Педагоги борются за успешное решение больших задач, стоящих перед школой.

Процесс перехода ко всеобщему среднему образованию, как отмечалось на съезде учителей, еще более увеличивает общественную значимость труда учителя, повышает требования к его подготовке. И в городе почти все из работающих в школе имеют высшее образование, 200 учителей заочно учатся в пединститутах, проходят учителя также курсы по повышению квалификации.

3. ЗАБОТА — 9-е КЛАССЫ

КАК ИЗВЕСТНО, к 1970 году в стране намечено осуществить переход ко всеобщему среднему образованию. Все школы города ведут большую подготовительную работу. В поле зрения школ находятся все, кто должен учиться. Но особую заботу пред-

ставляют выпускники восьмых классов.

На учительском совещании было отмечено: в девятые классы предстояло являться 2450 учащихся; во многих школах девятые классы уплотнены, во известно, что в отдельных школах к 26 августа еще имел место набор учащихся — девятиклассников. Правда, накануне 1 сентября поток заявлений заметно усиливается. Но это уже происходит за счет тех, кто не смог устроиться на работу или поступить в техникумы.

«Вряд ли было бы разумно возложить надежду по комплектованию девятых классов на сентябрь, — сказала в своем докладе Л. Т. Сомова. — Руководителям школ и учителям необходимо выяснить, что делает сейчас каждый из выпускников восьмых классов, каковы их планы. И эту работу надо начинать с первого дня занятий, проводить ее систематически. Тогда проблемы девятых классов не будет».

А сейчас пока положение с комплектованием девятых классов тревожное.

16 процентов выпускников не возвратились в школу...

4. БОИ—ВТОРОГОДНИЧЕСТВО

ПО-ПРЕЖНЕМУ слабым звеном в выполнении закона о всеобщем остается проблема второгодничества. На совещании учителей этому вопросу было уделено особое внимание. Как было отмечено, число второгодников по сравнению с прошлым учебным годом в Ангарске возросло. В 1966—1967 г. на второй год осталось 1501 человек, а за прошедший учебный год их число возросло до 1595...

Второгодничество наносит серьезный ущерб школе, народному хозяйству. Ведь юноши и девушки на год или даже на два и три года позднее приходят на производство. Но это только одна сторона дела. А какой моральный урон наносится тем, что школьники вынуждены заново проходить учебную программу?

Опыт борьбы со второгодничеством в школах города накопился немалый. В школах города многие преподаватели строят так свою работу, что все их воспитанники переходят из класса в класс. Так, в школе № 14 число второгодников сокращено до 12 человек. Все они взяты под особый контроль, преподаватели поддерживают всестороннюю связь с родителями. А когда руководители школы посещают уроки, то особое внимание уделяется работе с второгодниками. И в результате восемь детей, оставшихся на второй год, стали успевающими. Можно приводить и другие примеры.

Одним из главных средств борьбы за высокую успеваемость является качество урока, мастерство учителя. Наряду с мастерами педагогического труда в школах города встречаются преподаватели, которые работают слабо. Плохую оценку дали инспекторы горкома урокам преподавателя литературы г. Даниловой из школы № 14.

И как наглядный пример того, что качество знаний учащихся остается еще низким, — являются результаты вступительных экзаменов в Ангарском филиале Иркутского политехнического института, политехникуме. Вот пример из доклада Л. Т. Сомовой: «Итоги вступительных экзаменов в политехникуме показали, что большинство абитуриентов хорошо усвоило основы наук. Но 20 процентов из поступающих получили неудовлетворительные оценки по русскому языку. Ряд поступающих показал очень плохие знания по математике».

Не порадовали и выпускники средней школы. В политехнический институт подали заявления около 400 человек, а к финишу пришло только 150 абитуриентов. А если судить по их аттестатам о среднем образовании, то оценки «5» и «4» преимущественны...

5. КАЖДОМУ УЧЕНИКУ — ВНИМАНИЕ...

ВЫСТУПАЮЩИЕ в прениях участники августовского совещания учителей много говорили об индивидуальной работе со школьниками. Это также одна из форм выполнения закона о всеобщем.

Во многих школах Ангарска в последние годы стали входить в жизнь группы продленного дня. Опыт работы в них и посвятила свое выступление воспитатель — организатор групп продленного дня из школы № 36 И. Ф. Сурина.

— Первоначально мы организовали такие группы только в младших классах, — сказала выступающая. — Но затем рискнули создать их и в старших. И опыт удался. В настоящее время в группах продленного дня в школе числится более 300 человек.

Учащиеся после занятий в классах отдыхают, а затем под руководством своих воспитателей закрепляют полученные из уроков знания, готовят домашние задания, участвуют в общественных мероприятиях. Учителя школы охотно соглашаются работать с учащимися из групп продленного дня. Сильнее чувствуется взаимопомощь учащихся: сильные помогают слабым. Отвлекаются дети и от уличных «забот». Каждому ученику уделяется внимание. И не случайно успеваемость среди этих учеников возрастает.

Группы продленного дня оправдывают себя полностью. И чем их будет больше, тем лучше.

Индивидуальный подход к учащимся должен осуществляться не только в группах продленного дня, но и на каждом уроке, вне школы.

Директор школы № 25 В. В. Камышова поделилась опытом

работы с учащимися-мальчишками. Как известно, они более замкнуты ведут себя в школе, стараются уклониться от общественной работы. Но в школе № 25 делают много, чтобы ребята становились активными. Мальчишки участвуют в дракружках, в пионерской, комсомольской работе, во всех мероприятиях школы. И в результате многие выпускники школы ведут общественную работу в институтах, училищах, на производстве. Так, В. Князев, М. Матчаков, В. Филиппов, Т. Арбузов избраны секретарями комсомольских организаций в вузах.

Индивидуальная работа с учащимися приносит хорошие плоды. Уменьшается число оставляющих школу, количество «трудных ребят», во многом снимается с повестки дня и проблема второгодничества.

ИТОГИ

МНОГИЕ проблемы педагогического труда, осуществления учебного процесса в школе поднимались на августовском совещании учителей города. Большинство выступлений было содержательными и яркими. Участники совещания высказали немало конкретных предложений и замечаний, которые необходимо провести в жизнь.

Однако ряд выступлений не вызвал большого интереса у учителей. И действительно, стоит ли вдаваться в подробности методики преподавания русского языка или математики (есть для этого секционные заседания).

Удвнение вызвало и то обстоятельство, что на совещании не выступил никто из преподавателей вечерних школ. Правда, школьная рабочая молодежь уделила много внимания в своем докладе инспектору горкома М. К. Чушовой. Но вряд ли этого достаточно. У вечерних школ много своих проблем. До нынешнего года проводились августовские совещания работников ЦПРМ. А в нынешнем году работники горкома это совещание не подготовили...

Большая задача стоит перед школами города Ангарска в новом учебном году. На совещании выяснилось, что по успеваемости Ангарск отстает от школ Иркутска, Братска, Шелхова и других городов. И это печальный факт. А ведь в городе есть все возможности качественно осуществлять учебный процесс, есть много неиспользованных резервов в труде педагогов, и их необходимо широко использовать.

Участники августовского совещания были единодушны в своем решении провести предстоящий новый учебный год на более высоком уровне.

А. СЕМЕНОВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ДАЙТЕ ЖАЛОБНУЮ КНИГУ»

Так называлась критическая корреспонденция, опубликованная вашей газетой 6 августа этого года. В ней рассказывалось о неудовлетворительной работе столовой № 23 орска нефтехимического комбината. Систематически на работу столовой поступали жалобы от рабочих завода полужокования. Качество приготовления пищи, особенно для рабочих второй смены, оставляло желать лучшего. Книгу жалоб в столовой выдавали неохотно, а порой и вовсе не давали. Меню в столовой было традиционным, никаких новых блюд, тем более сезонных, клиентам не предлагалось.

В корреспонденции рассказывалось о грубости заведующей столовой тов. Крыловой. О ее нежелании прислушиваться к критиче-

ским замечаниям. И закономерно ставился вопрос, по силам ли тов. Крыловой организовать нормальную работу столовой.

Недавно мы получили ответ от заместителя начальника орска нефтехимического комбината тов. Марченко. Корреспонденция «Дайте жалобную книгу» обсуждалась в коллективе столовой совместно с представителями общественности завода полужокования. Факты, опубликованные в корреспонденции, подтвердились. Намечены конкретные мероприятия, направленные на улучшение работы столовой: усилен квалифицированными кадрами состав поваров, на должность заведующего производством направлен опытный специалист. Заведующая столовой тов. Крылова как не соответствующая занимаемой должности, от работы освобождена.



В специализированном магазине «Сибирячки» работает большой дружный коллектив. Сейчас продавцы этого магазина взяли обязательство сделать свой магазин образцовым. Многие из них борются за звание ударника коммунистического труда.

На снимке: одна из лучших продавцов «Сибирячки» Людмила Мурашова.

Фото А. ХАМЗИН



АВГУСТ В ЛЕСУ

В ЕЧЕРОМ в пятницу мой друг Юра сказал: — Итак, завтра в четыре утра. Захватим Анатолия и махнем через Китайский мост. Навьючив свой «Восход» горбунками и всем необходимым, я добрался до постели уже далеко за полночь. Проснулся, когда в окно заглядывал лень-леньский. Только в девятую часу утра уносили нас мотоциклы в сторону Раздолья. К пяти часам дня попали в такие живописные места, что нельзя было не остановиться. Напиться китайской воды. Чуть выше по течению волны с шумом ударялись в высокую отвесную скалу, шипели, пенились, крутились огромными воронками и с шумом пронеслись мимо нас, вздымая высокие буруны с белыми шапками.

Почти одновременно застрекотала кинокамера у Юры в руках и защелкал мой «Зенит». Перекусив, мы двинулись дальше, все выше и выше поднимаемся по течению реки. Только к вечеру «спешились». Взяв на плечи горбушки и провизию, углубились в тайгу. Заметно темнело. Крутом, тщиная, только под ногами, где-то глубоко в камнях, журчат ручейки. Кое-где вода выходила на поверхность. Такой много не выльешь. И зубы заломит, и дыхание сведет.

— Тайга не любит южных путешественников, — заметил Юра. — Так говорят тунгусы.

Темные и огромные кедровые вершины уходили вверх и о чем-то там перешептывались. В полночь мы добрались до зимовья.

Рисовая каша и горячий чай были удивительно вкусными. Ужинали при свете луны. На хвойной постели я долго ворочался среди мирно посапывающих друзей. Когда проснулся, в зимовье уже никого не было. Светало. — Сюда, — позвал Юрий, —

— Ловля, да не совсем. — поправлял Юра. — Во-первых, в этом году они рано зажирили, а это признак ранней зimy. Во-вторых, ты не видел еще белки-летяги. Эта пролетает до тридцати метров.

Когда возвращались на бивуак, Юра рассказывал о полезных и целебных свойствах встречающихся нам растений.

— Вот попробуй хотя этот. Я взял толстелый корень и укусил. Вкус не понял, а во рту моментально все связало, язык стал неповоротливым.

Это оказался корень бадяга, из которого изготавливают гидрохинон, и применяют охотники и рыбаки...

Через полчаса мы выходили из тайги. Час идет. Другой. Горбунки режет плечи, стертые ноги болят все больше и больше. Тропка все опускается вниз, а конца пути не видно. Анатолий часто вырывается вперед, и мы теряем его из виду. Дыхание у Юры ровное и глубокое. Он бесшумно ступает по тропинке, легко перешагивая через валежники и камни.

До мотоциклов добрались уже на закате.

Потянуло холодом. Загрохотал гром, а до Ангарска полторы сотни километров да на работу বেশ с утра. Вера днем скалы были очень привлекательными. Сейчас в свете молний они загадочны и таинственны. Кытой тоже изменились: посуровели...

Ребята без света вырвались вперед и сразу исчезли. На развилке дорог я выбрал лезую. Еду, еду, а друзей не видно. Останавливаюсь. Никого. Поворачиваю назад.

На развилке меня уже дождаются. Над самой головой грохочет. Не иначе конец света...

Назавтра вспомнил о поездке. — А правда там хороше? — спросил Юрий.

— Да, — почему-то ответил я. — Едем?..

В. ЗАЙЦЕВ,
слесарь КИП.



«Семейка».

Фото Т. Требухова.

В ЗАЩИТУ КЕДРА

В этом году начало сбора кедровых шишек установлено с 1 сентября, а для северных районов — с 5 сентября. Но загляните сейчас на любой рынок, и вы увидите, как бойко идет торговля жареными и вареными шишками урожая этого года. Часто можно встретить «шпика-

рей», торгующих где-нибудь за углом, охранять дары природы, но она продается мимо таких действий любителей подзаработать.

Нет слов, кедровая шишка представляет определенную ценность как сувенир, но добыть ее нужно в установленных сроки и разрешенными способами.

Е. СОЛОВЬЕВ,
биолог-охотовед.

СОБЫТИЕ СЕНТЯБРЯ

В первой половине сентября в наш город съедутся лучшие спортсмены Всесоюзных ударных строев Сибири и Дальнего Востока. Впервые состоится зональные соревнования по пяти видам спорта: легкой атлетике, штан-

ге, настольному теннису, стрельбе и фигурному вождению автомобиля.

Ожидается приезд спортсменов Братска, Железногорска, Саяллина, Брилинга. Спортивную честь нашего города будут защищать ангарские строители.

После зональных соревнований команды победителей выйдут в каждом виде спорта поединки на финальные состязания в город Жданов, которые состоятся в октябре.

А. КИСЕЛЕВ.



29 августа, **ЧЕТВЕРГ**
18.00 — Для детей. «Мы теперь ученики».
18.30 — «Календулы в камешном веке».
Киноповеда.
19.00 — Телевизионная панорама.
19.20 — «02». Телевизионный журнал.
20.00 — «Позднее раскание».

УГОЛОК НАХОДОК
В телефонной будке по улице Школьной найдена дамская сумка с документами и деньгами. Сумка находится в редакции.

Комбинат благоустройства — шофера 1—2—3 класса, газолектросварщика 3—4—5 разряда, электрика по автоделу, разнорабочих на дорожные работы. (674)

Художественный фильм.
21.20 — Телевизионная программа «Добрый вечер, земля»
22.20 — С телетайпной ленты ТАСС.

Зам. редактора
М. Е. ШАГАНСКИЙ.

АНГАРСКАЯ ШВЕЙНАЯ ФАБРИКА — машинистку. (727)

КИНО

«АНГАРА» — Брак по-итальянски (дети до 16 лет не допускаются). 19, 21. Для детей — Золушка. 17.
«ПОБЕДА» — Искатели приключений. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Приглашение учителям. 15, 17, 19, 21.
КЛУБ «КОМСОМОЛЕЦ» — Мастер-класс. 19, 21.
«ПИОНЕР» — Андрейка. 10, 11-35, 13-10, 14-45. Анна Каренина (2 серия). 16-20, 19-05, 21-50. Малый зал — Человек в ладе. 16, 19. Жалобы мошенника. 17-10, 20-10, 22.
«ОКТАБРЬ» — Тихая Одесса. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Диверсанты. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — «Во главе государства». «Мы шли с Нальцем».
«МИР» — Верная Рука — друг индейцев. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (удлиненный) — «Исобиюнский отель».
ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Крепкий орешек. 13, 15, 17, 19, 21.
КЛУБ ПОС КИРОВА — Неносимы. 17-30, 19-15, 21 (удлиненный) — «Мы и совины».
«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Желание в темноте. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
Зал «Восход» — Октябрь из Лаппара. 15, 16-40, 18-20, 19-50, 21-30.
Кинотеатру «Мир» требуется ассистент.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ:

АНГАРСКИЙ КЕРАМИЧЕСКИЙ ЗАВОД организует двухмесячные курсы прессовщиков плиток и сортировщиков готовой продукции. На курсы принимаются лица не моложе 18 лет. Зачисление на курсы выплачивается стипендия в сумме 54 рублей.

По окончании курсов и сдачи экзаменов присваивается квалификация прессовщика плиток 4 разряда или сортировщика готовой продукции 3 разряда. Заработная плата прессовщиков плиток и сортировщиков готовой продукции 100—140 рублей.

Проезд трамваем № 1 до остановки «Керамический завод», телефон 7-35-67.

АНГАРСКИЙ КЕРАМИЧЕСКИЙ ЗАВОД организует двухмесячные курсы слесарей-наладчиков. На курсы принимаются мужчины не моложе 20 лет, имеющие профессию слесаря 2, 3, 4 разряда. По окончании курсов и успешной сдачи экзаменов присваивается квалификация слесаря-наладчика 5 разряда с зарплатой до 180 рублей в месяц.

Проезд на завод трамваем № 1 до остановки «Керамический завод», телефон 7-35-67.

Проводится набор на двухмесячные курсы подготовки и усовершенствования слесарей широкого профиля, электромонтеров и аппаратчиков. На курсы принимаются лица мужского пола не моложе 18 лет. На время обучения зачисленным на курсы предоставляется общежитие, выплачивается стипендия или сохраняется имеющийся рабочий разряд.

Обращаться по адресу: Ангарск, квартал 60, дом 28, квартира № 1, ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 13 часов. (711)

Спортивно-технический клуб объявляет прием на курсы телемехаников, радиомехаников, радиоаппаратурщиков, мотоциклистов и судостроителей-любителей. Об условиях узнать по адресу: 73 квартал, дом 1, телефон 2-26-89, или 82-й квартал, дом 5, телефон 2-55-90. (689)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Старшего мастера производства, мастера цеха, механиков, инженера-электрика, техника-электрика, подсобных рабочих, слесаря-сантехника, старшего машиниста-кожегара 4 группы, машинистов-кожегаров 3-й группы, шоферов, слесаря автопарка 4 разряда, истопника, механика гаража, в охрану — мужчин в возрасте не старше 50 лет, рабочих капитального ремонта. Обращаться по телефону 35-67. (692)

Култукский кооперопримхоз объявляет набор рабочих по сбору ягод, грибов и орехов. За справками обращаться по адресу: АНХК, Ангарск, ул. Глянских, 29. (641)

Ангарское управление треста Дальстальконструкция — копировщика в ПКК (оклад 60 руб.). Обращаться: пос. Майск, ул. Гастелло, 4, отдел кадров. (691)

Кондукторов трамвая (зарплата от 90 до 120 рублей), электромонтеров и слесарей по ремонту промышленного оборудования 4, 5 разрядов, электромонтеров по ремонту контактной сети 3, 4 разрядов, электрослесарей и слесарей по ремонту трамвайных вагонов 3, 4, 5 разрядов, фрезеровщика-строгальщика, токарей 3, 4, 5 разрядов. Одновременно при трамвайном управлении в сентябре 1963 года организуются курсы водителей трамвая. Принимаются мужчины и женщины не моложе 18 лет с образованием 10 классов. Учащимся курсов выплачивается стипендия 39 рублей.

Обращаться по адресу: проспект Кирова № 1, отдел кадров трамвайного управления с 8 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья, телефон 2-31-49. (681)

ТЭЦ № 1 — дежурных вспомогательного оборудования котельного цеха (женщины), мотористок леточных транспортеров, машинистов и помощников машинистов котлов, дежурных слесарей, разнорабочих (женщины), бригадира по разгрузке топлива, грузчиков, слесарей КИП и автоматики, слесарей-сантехников, стрелков в охрану. Обращаться: Ангарск, квартал 80, дом 1, ЖКО ТЭЦ № 1, по понедельникам, средам, пятницам с 8-30 до 11 часов дня, или по телефону 7-59-76 в отдел кадров с 8-30 до 17-30, кроме субботы и воскресенья. (679)

Орс Ангарского управления строительства — заведующих производством, поваров, буфетчиц, продавцов продовольственных товаров в магазинах 11, 12, 13-го микрорайонов, 95-го квартала, пос. Майска, экспедиторов. Обращаться по адресу: Ангарск, поселок Шестистысячник, орс АУС, телефон 82-68. (668)

Орс АНХК — продавцов в продовольственные и оптовые магазины, учеников продавцов продовольственных, посулоприемщиков, буфетчиц, поваров, калькуляторов для работы в столовых. (680)

Администрация, партийная и профсоюзная организация, коллектив смены № 2 цеха 23 газового завода выражают глубокое соболезнование Щербатову В. С. и т. д. по поводу преждевременной смерти сына **АНДРЕЯ.**

Коллектив фабрики выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти работницы фабрики **ТОШЕВОЙ** Ольги Фоминичны. Вынос тела 29 августа в 14 часов по адресу: 84-3-48.

Телефоны редакции: редактор — 2-42-87, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь в общественной приемной — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информация в телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.